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แบบทดสอบก่อนเรียน 
หน่วยที ่8 วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้า  

 
ค าช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 20 ขอ้ 
 2. ใหท้ ำเคร่ืองหมำยกำกบำท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 3. ใชเ้วลำในกำรท ำแบบทดสอบ 30 นำที 
 
 1.  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำคืออะไร  
  ก.  วงจรท่ีมีกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ  ใชห้ลกักำรของวงจรไฟฟ้ำแบบผสม 
  ข.  วงจรท่ีมีกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ  ใชห้ลกักำรของวงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม 
  ค.  วงจรท่ีมีกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ  ใชห้ลกักำรของวงจรไฟฟ้ำแบบขนำน 
  ง.  ขอ้ ก และ ข ถูก 
 2. วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลดคือขอ้ใด  
  ก.  วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน 
  ข.  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม 
  ค.  วงจรไฟฟ้ำท่ีมีโหลด ต่อร่วมกนัในระหวำ่งจุดสองจุด     
  ง.  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรมท่ีมีกำรน ำโหลดมำต่อขนำนกบัตวัตำ้นทำนในวงจร   
 3. จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.1  แรงดนัไฟฟ้ำ 

1R
V   คือขอ้ใด  

 
IT 

R1 

E  
R2 

 
 

รูปท่ี ก-8.1  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 3 
 

  ก.  
21

2

R
RR

R
EV

1 
  ข.  

21

1

R
RR

R
EV

1 
  
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  ค.  
2

21

R
R

RR
EV

1


  ง.  

1

21

R
R

RR
EV

1


  

 
 
จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.2  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 4-5 
 

IT 

R1 = 4 W 

E = 24 V R2 = 2 W 

R3 = 6 W 

 
 

รูปท่ี ก-8.2  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 4-5 
 

 4. แรงดนัไฟฟ้ำ 
1R

V  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  12 V ข.  10 V  
  ค.  8 V ง.  4 V 

 5. แรงดนัไฟฟ้ำ 
3R

V  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  12 V ข.  10 V  
  ค.  8 V ง.  4 V 

 6. วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลดคือขอ้ใด  
  ก.  วงจรไฟฟ้ำท่ีมีโหลด ต่อร่วมกนัในระหวำ่งจุดสองจุด     
  ข.  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรมท่ีมีกำรน ำโหลดมำต่อขนำนกบัตวัตำ้นทำนในวงจร   
  ค.  วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน 
  ง.  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม 
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จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.3  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 7-11 
 

IT 

R2 = 8 W E = 10 V 

R3 = 6 W 

R1 = 4 W 

R4 = 8 W 

R5 = 6 W R6 = 6 W 

V1 

V2 

V3 

 
 

รูปท่ี ก-8.3  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 7-11 
 

 7. แรงดนัไฟฟ้ำ  
1

V  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  8 V ข.  6 V  
  ค.  4 V ง.  2 V 

 8. แรงดนัไฟฟ้ำ  
3

V  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  8 V ข.  6 V  
  ค.  4 V ง.  2 V 

 9. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 
1

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  1.5 A ข.  1 A  
  ค.  0.75 A ง.  0.5 A 
 10. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

4
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.5 A ข.  1 A  
  ค.  0.75 A ง.  0.5 A 
 11. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

6
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.5 A ข.  1 A  
  ค.  0.5 A ง.  0.33 A 
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จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.4  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 12-16 
 

IT 

R2 = 5 W E = 30 V 

R1 = 20 W = 20 W 

R3 = 5 W 

= 15 W 

= 30 W 

 
 

รูปท่ี ก-8.4  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 12-16 
 

 12. แรงดนัไฟฟ้ำ  
1L

V   มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  18 V ข.  12 V  
  ค.  8 V ง.  4 V 

 13. แรงดนัไฟฟ้ำ  
2L

V  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  18 V ข.  12 V  
  ค.  8 V ง.  4 V 

 14. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 
1L

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  1.2 A ข.  0.9 A  
  ค.  0.6 A ง.  0.3 A 
 15. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

2L
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.2 A ข.  0.9 A  
  ค.  0.6 A ง.  0.3 A 
 16. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

3L
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  1.5 A ข.  1 A  
  ค.  0.75 A ง.  0.25 A 
 
 

3L
I  

2L
I  

1L
I  3L

V  

2L
V  

1L
R  

1L
V  

2L
R  

3L
R  
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จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.5  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 17-18 
 

IT 

R2 

R1 RL VL = 8 V 

IL = 0.2 A 

Ib 

E = 15 V 

 
   ก ำหนดให ้ Ib = 10% ของ IL 

รูปท่ี ก-8.5  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 17-18 
 

 17. ตวัตำ้นทำน 
1

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  500 W ข.  400 W 
  ค.  300 W ง.  200 W 
 18. ตวัตำ้นทำน 

2
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  31.82 W ข.  28.62 W 
  ค.  25.82 W ง.  22.62 W 

 
จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ก-8.6  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 19-20 

IT 

R2 E = 40 V 

R1  
 

R3 

         = 0.8 A 

 

           = 20 V 

 

Ib 

= 10 V 

                = 0.6 A 

 

 
   ก ำหนดให ้ Ib = 10% ของ 

TL
I  

รูปท่ี ก-8.6  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 19-20 
 

2L
V  

1L
V  

1L
R  

2L
R  

2L
I  

1L
I  
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 19. ตวัตำ้นทำน 
1

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  96.73 W ข.  82.64 W 
  ค.  71.43 W ง.  31.12 W 
 20. ตวัตำ้นทำน 

2
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  24.84 W ข.  21.36 W 
  ค.  16.67 W ง.  13.51 W 
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หน่วยที ่8 
วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้า  

 
สาระการเรียนรู้ 
 8.1  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ 
 8.2  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลด 
 8.3  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลด 
 8.4  กำรออกแบบวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ 
 

จุดประสงค์การสอน 
 

จุดประสงค์ทัว่ไป 
เพื่อใหน้กัเรียนมีควำมรู้ และเขำ้ใจลกัษณะของวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ   กำรค ำนวณหำค่ำ

แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน  และกำรออกแบบวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ 
 
จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
  1.  บอกควำมหมำยของวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำได ้
  2.  บอกควำมหมำยของวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลดได ้
  3.  เขียนสูตรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำของวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลดได ้
  4.  ค  ำนวณหำค่ำแรงดนัไฟฟ้ำในวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลดได ้
  5.  บอกควำมหมำยของวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลดได ้
  6.  ค  ำนวณหำค่ำแรงดนัไฟฟ้ำในวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลดได ้
  7.  ค ำนวณหำค่ำกระแสไฟฟ้ำในวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลดได ้
  8.  ออกแบบวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำได ้
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วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้า 

 

บทน า 
 วงจรไฟฟ้ำส่วนใหญ่จะมีตวัตำ้นทำนท่ีต่ออนุกรมกนั ตวัตำ้นทำนท่ีต่ออนุกรมกนัจะแบ่ง
แรงดนัไฟฟ้ำจำกแหล่งจ่ำยไฟฟ้ำ โดยแรงดนัไฟฟ้ำจะตกคร่อมตวัตำ้นทำนมำกหรือนอ้ยข้ึนอยูก่บั
ค่ำควำมตำ้นทำน ส่วนตวัตำ้นทำนท่ีต่อขนำนกนัจะมีแรงดนัไฟฟ้ำตกคร่อมเท่ำกนั  กำรศึกษำวงจร
แบ่งแรงดนัไฟฟ้ำจะไดสู้ตรท่ีช่วยใหก้ำรค ำนวณหำแรงดนัไฟฟ้ำในวงจรไฟฟ้ำไดส้ะดวก และ
รวดเร็วยิง่ข้ึน 
 

8.1  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
 วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ หมำยถึง วงจรท่ีมีกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ ใชห้ลกักำรของวงจรไฟฟ้ำ
แบบอนุกรม หำกวงจรไฟฟ้ำอ่ืนตอ้งกำรใชแ้รงดนั สำมำรถน ำมำต่อขนำนกบัตวัตำ้นทำนท่ีมี
แรงดนัตำมท่ีตอ้งกำร  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบ่งได ้ 2 แบบ คือ  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มี
โหลด และวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลด 

 

8.2 วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบไม่มโีหลด 
วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลด  คือ วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม   โดยแรงดนัไฟฟ้ำท่ี

ตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวัรวมกนัจะเท่ำกบัแรงดนัไฟฟ้ำท่ีแหล่งจ่ำย  และตวัตำ้นทำนท่ีมีค่ำมำก
ท่ีสุดจะมีแรงดนัไฟฟ้ำตกคร่อมมำกท่ีสุดดว้ย   

IT 

E 

R1

R2 

R3

 
 

รูปท่ี 8.1  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลด 
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 จำกวงจรในรูปท่ี 8.1  หำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนไดด้งัน้ี 
หำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน 

1
R  จะได ้

  
1R

V    
1T

RI  

แต่  
T

I    
T

R

E                         

ดงันั้น 
1R

V      
T

1

R

R
E  (8-1) 

 
2R

V      
T

2

R

R
E  (8-2) 

 
3R

V      
T

3

R

R
E  (8-3) 

 
 หำกในวงจรมีตวัตำ้นทำนต่ออนุกรมมำกกวำ่น้ี ใหใ้ชห้ลกักำรเดียวกนัในกำรหำค่ำ
แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน 
 
ตวัอยำ่งท่ี 8.1   จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.2  จงหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่
ละตวั  

IT 

R1 = 10 W 

E = 10 V 

R2 = 20 W 

 
 

รูปท่ี 8.2  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลดตำมตวัอยำ่งท่ี 8.1 
 
วธีิท ำ 

  
T

R    
21

RR   

     2010     Ω 30  
 

1R
V      

T

1

R

R
E  

    
30

1010     V 3.33  ตอบ 
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2R

V      
T

2

R

R
E  

    
30

2010     V 6.67  ตอบ 

 
ตวัอยำ่งท่ี 8.2   จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.3  จงหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่
ละตวั 

IT 

R1 = 10 W 

E = 10 V R2 = 20 W 

R3 = 30 W 

 
 

รูปท่ี 8.3  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลดตำมตวัอยำ่งท่ี 8.2 
 

วธีิท ำ 
  

T
R    

321
RRR   

     302010     Ω 60  
 

1R
V      

T

1

R

R
E  

    
60

1010     V 1.67  ตอบ 

 
2R

V      
T

2

R

R
E  

    
60

2010     V 3.33  ตอบ 

 
3R

V      
T

3

R

R
E  

    
60

0310     V 5  ตอบ 
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ตวัอยำ่งท่ี 8.3   จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.4  จงหำควำมตำ้นทำน 
1

R  และ  
3

R   
 

IT 

R1 

E = 20 V R2 = 10 W 

R3 

V1 

V2 = 5 V 

V3 

V4 = 8 V 

 
 

รูปท่ี 8.4  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลดตำมตวัอยำ่งท่ี 8.3 
 
วธีิท ำ 
 เน่ืองจำกตวัตำ้นทำนต่อกนัแบบอนุกรม  กระแสไฟฟ้ำรวมเท่ำกบักระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น
ตวัตำ้นทำนแต่ละตวั  ดงันั้น 

  
T

I    
2

2

R

V  

     
10

5    A 0.5  

  
T

R    
T

I

E  

     
5.0

20    Ω 40  

  
1

V    
24

V-V  

     5-8    V 3  
จำก 

1
V      

T

1

R

R
E  

ดงันั้น 
1

R      
E

V
R 1

T
 

    
20

340     W 6  ตอบ 

  
3

V    
4

V-E  

     8-20    V 12  



 - 147 - 

จำก 
3

V      
T

3

R

R
E  

ดงันั้น 
3

R      
E

V
R 3

T
 

    
20

1240     W 24  ตอบ 

 

8.3  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้าแบบมโีหลด 
วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลด คือ วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรมท่ีมีกำรน ำโหลดมำต่อ

ขนำนกบัตวัตำ้นทำนในวงจร  โดยแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมโหลดจะเท่ำกบัแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม
ตวัตำ้นทำนท่ีไดต่้อโหลดขนำนเขำ้ไป 

IT 

R2 

E  

R1 RL VL 

IL 

 
 

รูปท่ี 8.5  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลด 
 

 กำรหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนท ำไดด้งัน้ี 
  จำกวงจรในรูปท่ี 8.5  จะเห็นวำ่  

1
R  ต่อขนำนกบั 

L
R แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน

ทั้งสองจะมีค่ำเท่ำกนั  ในกำรค ำนวณจึงตอ้งรวมควำมตำ้นทำนเขำ้ดว้ยกนั จำกนั้นจึงใชห้ลกักำร
ค ำนวณเช่นเดียวกบัวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลด 

  

   
1T

R    
L1

L1

RR

RR


  

   
T

R    
1T2

RR    

  
1R

V      
L

V    
T

T

R

R
E 1  (8-4) 

  
2R

V      
T

2

R

R
E   (8-5) 

 หรือ 
2R

V       
1R

V-E     (8-6) 
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ตวัอยำ่งท่ี 8.4   จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.6  จงหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่
ละตวั    และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั  

IT 

R2 = 10 W 

E = 10 V 

R1 = 10 W RL = 10 W VL 

IL 

 
 

รูปท่ี 8.6  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลดตำมตวัอยำ่งท่ี 8.4 
 

วธีิท ำ 

   
1T

R    
L1

L1

RR

RR


 

      
1010

1010



    Ω 5  

   
T

R    
1T2

RR   

      510     Ω 15  

  
1R

V     
L

V     
T

T

R

R
E 1  

      
15

510     V 3.33  ตอบ 

   
2R

V      
T

2

R

R
E   

      
15

1010     V 6.67  ตอบ 

   
1R

I    
1

R

R

V
1  

      
10

3.33    A 0.33  ตอบ 

   
2R

I    
2

R

R

V
2  

      
10

67.6    A 0.667  ตอบ 
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L

I    
L

L

R

V  

      
10

3.33    A 0.33  ตอบ 

 
ตวัอยำ่งท่ี 8.5   จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.7  จงหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่
ละตวั   และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั   
 

IT 

R2 = 20 W E = 20 V 

R1 = 20 W = 10 W 

R3 = 10 W 

RL2 = 10 W 

IL2 

IL1 

VL1 

VL2 

RL1 

 
 

รูปท่ี 8.7  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลดตำมตวัอยำ่งท่ี 7.5 
 
วธีิท ำ 

   
1T

R    
1

1

L1

L1

RR

RR


 

      
1020

1020



    Ω 6.67  

   
2T

R    2T
RR

1
  

      2067.6     Ω 26.67  

   
3T

R    
22

22

LT

LT

RR

RR


 

      
1067.26

1067.26



     Ω 7.27  

   
T

R    3T
RR

3
  

      1027.7     Ω 17.27  

 

 
 

  

1L
I  

2L
I  

1L
R  

2L
R   2L

V  

1L
V  



 - 150 - 

 แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 
3

R  และ 
3T

R  เป็นกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำจำกแหล่งจ่ำย  จะได ้

   
3R

V      
T

3

R

R
E   

      
27.17

1020     V 11.58  ตอบ 

   
2L

V      
T

T

R

R
E 3   

      
27.17

27.720     V 8.42  ตอบ 
 

 แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 
2

R และ 
1T

R  เป็นกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำจำก 
2L

V   จะได ้

   
2R

V      
2

2

T

2

L
R

R
V   

      
67.26

2042.8     V 6.31  ตอบ 

  
1R

V     
1L

V     
2

1

2

T

T

L
R

R
V  

      
67.26

67.642.8     V 2.11  ตอบ 

   
1R

I    
1

R

R

V
1  

      
10

11.2    A 0.211  ตอบ 

   
2R

I    
2

R

R

V
2  

      
20

31.6    A 0.32  ตอบ 

   
3R

I    
3

R

R

V
3  

      
10

58.11    A 1.158  ตอบ 

   
1L

I    
1

1

L

L

R

V
 

      
10

11.2    A 0.211  ตอบ 

   
2L

I    
2

2

L

L

R

V
 

      
10

8.42    A 0.842  ตอบ 
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ตวัอยำ่งท่ี 8.6   จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.8  จงหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่
ละตวั  และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั   

IT 

R2 = 10 W E = 20 V 

R3 = 15 W 

R1 = 10 W 

R4 = 5 W 

R5 = 20 W R6 = 10 W 

R7 = 10 W 

V1 

V2 

V3 

 
 

รูปท่ี 8.8  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลดตำมตวัอยำ่งท่ี 8.6 
 

วธีิท ำ 

   
1T

R    
42

42

RR

RR


 

      
510

510



    Ω 3.33  

   
2T

R

1    
653

R

1

R

1

R

1
  

      
10

1

20

1

15

1
  

      
60

634   

      
60

13  

   
2T

R    
13

60    Ω 4.62  

   
3T

R    
21 TT1

RRR   

      62.433.310     Ω 17.95  
 

 แรงดนัไฟฟ้ำ 
1

V , 
2

V  และ 
3

V  เป็นกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำจำกแหล่งจ่ำย  จะได ้

   
1

V    
3T

1

R

R
E  
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      
95.17

1020     V 11.14  ตอบ 

   
2

V    
T

T

R

R
E 1  

      
95.17

33.320     V 3.71  ตอบ 

   
3

V    
21

V-V-E  
      3.71-11.14-02    V 5.15  ตอบ 
   

7R
V      E    V 20    ตอบ 

   
1R

I    
1

1

R

V  

      
10

14.11    A 1.114  ตอบ 

   
2R

I    
2

2

R

V  

      
10

71.3     A 0.371  ตอบ 

   
3R

I    
3

3

R

V  

      
15

15.5     A 0.34  ตอบ 

   
4R

I    
4

2

R

V  

      
5

71.3     A 0.742  ตอบ 

   
5R

I    
5

3

R

V  

      
20

15.5    A 0.26  ตอบ 

   
6R

I    
6

3

R

V  

      
10

15.5     A 0.515  ตอบ 

   
7R

I    
7

R

E  

      
10

20    A 2   ตอบ 
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ตวัอย่ำงท่ี 8.7   จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี 8.9      จงหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั  
และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั   

IT 

E = 20 V 

R1 = 5 W 

R2 = 10 W 

R3 = 5 W R5 = 10 W 

R4 = 15 W R6 = 10 W 

 
 

รูปท่ี 8.9  วงจรไฟฟ้ำตำมตวัอยำ่งท่ี 7.7 
 

วธีิท ำ 
   

1T
R    

65
RR   

      1010     Ω 20  

   
2T

R    
4T

4T

RR

RR

1

1


 

      
1520

1520



    Ω 8.57  

   
3T

R    3T
RR

2
  

      557.8     Ω 13.57  

   
4T

R    
2T

2T

RR

RR

3

3


 

      
1057.13

1057.13



    Ω 5.76  

   
T

R    1T
RR

4
  

      576.5     Ω 10.76  
   

1R
V    

T

1

R

ER  

      
76.10

520     V 9.29  ตอบ 

   
2R

V    
1R

V-E  
      V 10.719.29-20   ตอบ 

   
3R

V    
3

2

T

3R

R

RV
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      
13.57

510.71     V 3.95  ตอบ 

   
4R

V    
32 RR

V-V  
      3.95-10.71    V 6.76  ตอบ 

   
5R

V    
1

4

T

5R

R

RV
 

      
20

1076.6     V 3.38  ตอบ 

   
6R

V    
54 RR

V-V  
      3.38-6.76    3.38V  ตอบ 

   
1R

I    
1

R

R

V
1  

      
5

9.29    A 1.86  ตอบ 

   
2R

I    
2

R

R

V
2  

      
10

71.10    A 1.071  ตอบ 

   
3R

I    
3

R

R

V
3  

      
5

95.3    A 0.79  ตอบ 

   
4R

I    
4

R

R

V
4  

      
15

76.6    A 0.45  ตอบ 

   
5R

I    
5

R

R

V
5  

      
10

38.3    A 0.338  ตอบ 

   
6R

I    
6

R

R

V
6  

      
10

38.3    A 0.338  ตอบ 

 
 เน่ืองจำก R5  และ  R6 อนุกรมกนั กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น R5  และ  R6  จึงมีค่ำเท่ำกนั 
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8.4  การออกแบบวงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 
 ในวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลด  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนจะเป็นกำร
แบ่งแรงดนัไฟฟ้ำไปตกคร่อมท่ีตวัตำ้นทำนแต่ละตวัท่ีต่ออนุกรมกนั โดยตวัตำ้นทำนท่ีมีค่ำมำก
แรงดนัไฟฟ้ำจะตกคร่อมมำก หำกตวัตำ้นทำนมีค่ำเท่ำกนั แรงดนัไฟฟ้ำจะตกคร่อมเท่ำกนัดว้ย แต่
เม่ือต่อโหลดขนำนเขำ้กบัตวัตำ้นทำนตวัใดตวัหน่ึง แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนตวันั้นจะ
ลดลง  ท ำใหโ้หลดไดรั้บแรงดนัไฟฟ้ำตกคร่อมไม่เท่ำท่ีตอ้งกำร โหลดจึงท ำงำนไดไ้ม่เตม็ท่ี  อีกทั้ง
โหลดยงัไปดึงกระแสไฟฟ้ำอีกดว้ย 
 ในกำรออกแบบวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ  ตอ้งก ำหนดแรงดนัไฟฟ้ำและกระแสไฟฟ้ำ
ทั้งหมดท่ีโหลดก่อน  จำกนั้นจึงก ำหนดกระแสบลีดเดอร์ (Bleeder Current : Ib ) หรือกระแสไฟฟ้ำท่ี
ไหลผำ่นตวัตำ้นทำนท่ีขนำนกบัโหลด โดยมีค่ำประมำณ 10-20% ของกระแสไฟฟ้ำรวมของโหลด
ทั้งหมด   

IT 

R2 

E  

R1 RL VL 

IL 

Ib 

 
 

รูปท่ี 8.10  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลด 
 

 จำกวงจรในรูปท่ี 8.10  มีวธีิกำรออกแบบดงัน้ี 
 ก ำหนดกระแสบลีดเดอร์ )(I

b
  เท่ำกบั  10-20%  ของกระแสไฟฟ้ำของโหลด  จะได ้

 
 

b
I    20%-10  ของ 

L
I  (7-7) 

  
หำกระแสไฟฟ้ำรวม จะได ้

 
T

I    
Lb

II   (7-8) 
          

เน่ืองจำก  
L

R ขนำนกบั  1
R   ดงันั้นแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมจึงเท่ำกนั 

 
1R

V    
L

V    (7-9) 
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หำแรงดนัไฟฟ้ำตกคร่อม  
2

R   จะได ้

 
2R

V    
L

V-E  (7-10) 

    
หำค่ำ  

1
R   และ 

2
R  

 1
R    

b

L

I

V  (7-11)

 2
R    

T

R

I

V
2  (7-12) 

 

ตัวอย่ำงท่ี 8.8    จำกวงจรในรูปท่ี 8.11   ก ำหนดให้โหลดต้องกำรแรงดันไฟฟ้ำ   15 V    และ
กระแสไฟฟ้ำ   0.5  A   จงออกแบบวงจรโดยค ำนวณหำค่ำ 

1
R   และ 

2
R  

 
IT 

R2 

R1 RL VL = 15 V 

IL = 0.5 A 

Ib 

E = 30 V 

 
 

รูปท่ี 8.11  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลดตำมตวัอยำ่งท่ี 8.8 
 
วธีิท ำ 
 ก ำหนดกระแสบลีดเดอร์ )(I

b
  เท่ำกบั  12%  ของกระแสไฟฟ้ำของโหลด 

 
b

I    %12  ของ 
L

I  

    
100

5.012     A 0.06  

 
T

I    
Lb

II   

    5.006.0     A 0.56  
 

 เน่ืองจำก  
L

R ขนำนกบั  1
R   ดงันั้นแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมจึงเท่ำกนั 

 
1R

V    
L

V    V 15  
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หำแรงดนัไฟฟ้ำตกคร่อม  
2

R   จะได ้

 
2R

V    
L

V-E  

    15-30    V 15  
หำค่ำ  

1
R   และ 

2
R  

 1
R    

b

L

I

V  

    
06.0

15    Ω 250  ตอบ 

 2
R    

T

R

I

V
2

 

    
56.0

15    Ω 26.79  ตอบ 

    

ตวัอยำ่งท่ี 8.9   จำกวงจรในรูปท่ี  8.12      ก ำหนดให้โหลด  
1L

R     ตอ้งกำรแรงดนัไฟฟ้ำ    10  V       
กระแสไฟฟ้ำ  0.3 A  และ  

2L
R    ตอ้งกำรแรงดนัไฟฟ้ำ   15  V    กระแสไฟฟ้ำ 0.5 A   จงออกแบบ

วงจร     โดยค ำนวณหำค่ำ  
1

R  , 
2

R  และ  
3

R  
IT 

R2 E = 30 V 

R1  
 

R3       = 0.5 A 

 

        = 15 V 

 

Ib 

= 10 V 

         = 0.3 A 

 

 
 

รูปท่ี 8.12  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลดตำมตวัอยำ่งท่ี 8.9 
 
วธีิท ำ 

หำกระแสไฟฟ้ำรวมของโหลดทั้งหมด 
 

TL
I    

21 LL
II   

    5.03.0     A 0.8  
 

2L
R  

1L
R  

2L
V  

1L
V  

1L
I  

2L
I  
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 ก ำหนดกระแสบลีดเดอร์ )(I
b
  เท่ำกบั  10%  ของกระแสไฟฟ้ำรวมของโหลด 

  
b

I    %10  ของ 
TL

I  

    
100

8.010     A 0.08  

 
กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

2
R   เป็นผลรวมของกระแส b

I  และ 
1L

I  
 

2R
I    

1Lb
II   

    3.008.0     A 0.38  
 

 กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 
3

R  เป็นผลรวมของกระแส  
2R

I   และ 
2L

I   ซ่ึงก็คือกระแส 
T

I

ของวงจรนัน่เอง 
 

3R
I    

22 LR
II   

    5.038.0     A 0.88  
 

 เน่ืองจำก 
1

R  ขนำนกบั  
1L

R   แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมจึงมีค่ำเท่ำกนั 
 

1R
V    

1L
V    V 10  

 
 แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

2
R  เป็นกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำจำก 

2L
V  

 
2R

V    
12 LL

V-V  

    10-15    V 5  
 

3R
V    

2L
V-E  

    15-30    V 15  
 ดงันั้น 

 
1

R    
b

L

I

V
1  

    
08.0

10    Ω 125  ตอบ 

 
2

R    
2

2

R

R

I

V
 

    
38.0

5    W 13.16  ตอบ 

 
3

R    
3

3

R

R

I

V
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    
0.88

15    Ω 17.05  ตอบ 

     

สรุป    
 วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำมี  2  แบบ  คือวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลด และวงจรแบ่ง
แรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลด โดยวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลดก็คือวงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม  
ซ่ึงแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนจะมำกหรือนอ้ยข้ึนอยูก่บัค่ำควำมตำ้นทำน  หำกตวัตำ้นทำน
มีค่ำมำก  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัมนัจะมำกดว้ย แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนหำไดจ้ำก 

TnRn
/RERV        ในส่วนของวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลด      แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อม 

ตวัตำ้นทำนท่ีขนำนกบัโหลดจะเท่ำกบัแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมท่ีโหลดดว้ย กำรค ำนวณหำ
แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวัหรือท่ีตกคร่อมโหลด    ใชห้ลกักำรเดียวกนักบัวงจร
แบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลด   แต่ตอ้งพิจำรณำวงจรทีละส่วน   ในกำรออกแบบวงจร          
แบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลด   ตอ้งก ำหนดแรงดนัไฟฟ้ำและกระแสไฟฟ้ำทั้งหมดท่ีโหลดก่อน  
จำกนั้นจึงก ำหนดกระแสบลีดเดอร์ หรือกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนท่ีขนำนกบัโหลด โดย
มีค่ำประมำณ 10-20% ของกระแสรวมของโหลดทั้งหมด  แลว้จึงค ำนวณหำค่ำควำมตำ้นทำนของ
ตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 
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แบบฝึกหัด 
หน่วยที ่8  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 

 

ตอนที ่1  จงเติมค ำในช่องวำ่งหรือให้ควำมหมำยของค ำต่อไปน้ี 

1.   วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ หมำยถึง................................................................................................... 
   ...................................................................................................................................................... 
2.   วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลด  คือ.................................................................................. 
   ...................................................................................................................................................... 
3.   ในวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลด   ตวัตำ้นทำนท่ีมีค่ำนอ้ย  แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมจะ

มีค่ำ.......................................... 
4.   วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลด  คือ....................................................................................... 
   ...................................................................................................................................................... 
5. แรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนท่ีต่อขนำนกบัโหลด  และแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมโหลด 

แตกต่ำงกนัหรือไม่  อยำ่งไร 
   ...................................................................................................................................................... 
  ...................................................................................................................................................... 
 

ตอนที ่2  จงแสดงวธีิท ำ 
1. จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.1   จงค ำนวณหำค่ำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำน 

แต่ละตวั 
IT 

R1 = 8 W 

E = 20 V 

R2 = 4 W 

R3 = 5 W 

R4 = 10 W 

 
 รูปท่ี ฝ-8.1  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 1 
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2. จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.2      จงหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 
และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั   

IT 

R2 = 4 W 

E = 25 V 

R1 = 6 W RL = 8 W VL 

IL 

 
 

รูปท่ี ฝ-8.2  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 2 
 
3. จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.3      จงหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 

และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั   
IT 

R2 = 6 W E = 20 V 

R1 = 9 W = 6 W 

R3 = 3 W 

      = 12 W 

 
 

รูปท่ี ฝ-8.3  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 3 
 
4. จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.4     จงหำแรงดนัไฟฟ้ำท่ีตกคร่อมตวัตำ้นทำนแต่ละตวั 

และกระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่นตวัตำ้นทำนแต่ละตวั   

1L
R  

2L
I  

2L
V  

2L
R  

1L
I  

1L
V  
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IT 

R3 = 5 W E = 20 V 

R4 = 10 W 

R1 = 10 W 

R5 = 8 W R6 = 4 W 

R7 = 4 W 

R8 = 6 W 

R2 = 5 W 

 
 

รูปท่ี ฝ-8.4  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 4 
 
5. จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.5 ก ำหนดให้โหลดตอ้งกำรแรงดนัไฟฟ้ำ 20 V   และ

กระแสไฟฟ้ำ   0.3  A   จงออกแบบวงจรโดยค ำนวณหำค่ำ 
1

R   และ 
2

R  (ก ำหนดกระแส  
บลีดเดอร์ )(I

b
  เท่ำกบั  10%  ของกระแสไฟฟ้ำของโหลด) 

IT 

R2 

R1 RL VL = 20 V 

IL = 0.3 A 

Ib 

E = 40 V 

 
 

รูปท่ี ฝ-8.5  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 5 
 
6. จำกวงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำในรูปท่ี ฝ-8.6  ก ำหนดใหโ้หลด 

1L
R    ตอ้งกำรแรงดนัไฟฟ้ำ 5 V     

กระแสไฟฟ้ำ  0.4 A    และ   
2L

R    ตอ้งกำรแรงดนัไฟฟ้ำ   10  V     กระแสไฟฟ้ำ  0.6 A   จง
ออกแบบวงจร     โดยค ำนวณหำค่ำ  

1
R  , 

2
R   และ 

3
R   (ก ำหนดกระแสบลีดเดอร์ )(I

b
   

เท่ำกบั  10%  ของกระแสไฟฟ้ำของโหลด) 
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IT 

R2 E = 20 V 

R1  
 

R3        = 0.6 A 

 

      = 10 V 

 

Ib 

= 5 V 

         = 0.4 A 

 

     

รูปท่ี ฝ-8.6  แบบฝึกหดัตอนท่ี 2 ขอ้ 6 
 

    
    

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

1L
R  1L

V  

2L
I  

1L
I  

2L
R  2L

V  
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แบบทดสอบหลงัเรียน 
หน่วยที ่8  วงจรแบ่งแรงดันไฟฟ้า 

 
ค าช้ีแจง 1. แบบทดสอบชุดน้ีมีทั้งหมด 14 ขอ้ 
 2. ใหท้ ำเคร่ืองหมำยกำกบำท (X) ทบัขอ้ท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอ้เดียว 
 3. ใชเ้วลำในกำรท ำแบบทดสอบ 20 นำที 
  
 1.  วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำคืออะไร  
  ก.  วงจรท่ีมีกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ  ใชห้ลกักำรของวงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม 
  ข.  วงจรท่ีมีกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ  ใชห้ลกักำรของวงจรไฟฟ้ำแบบขนำน 
  ค.  วงจรท่ีมีกำรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำ  ใชห้ลกักำรของวงจรไฟฟ้ำแบบผสม 
  ง.  ขอ้ ก และ ข ถูก 
 2. วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบไม่มีโหลดคือขอ้ใด  
  ก.  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม 
  ข.  วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน 
  ค.  วงจรไฟฟ้ำท่ีมีโหลด ต่อร่วมกนัในระหวำ่งจุดสองจุด     
  ง.  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรมท่ีมีกำรน ำโหลดมำต่อขนำนกบัตวัตำ้นทำนในวงจร   
 3. จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-8.1  แรงดนัไฟฟ้ำ 

1R
V   คือขอ้ใด  

 
IT 

R1 

E  
R2 

 
 

รูปท่ี ล-8.1  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 3 
 

  ก.  
21

1

R
RR

R
EV

1 
  ข.  

21

2

R
RR

R
EV

1 
  
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  ค.  
1

21

R
R

RR
EV

1


  ง.  

2

21

R
R

RR
EV

1


  

 
 
จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-8.2  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 4-5 
 

IT 

R1 = 4 W 

E = 24 V R2 = 2 W 

R3 = 6 W 

 
 

รูปท่ี ล-8.2  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 4-5 
 

 4. แรงดนัไฟฟ้ำ 
1R

V  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  4 V ข.  8 V 
  ค.  10 V ง.  12 V 

 5. แรงดนัไฟฟ้ำ 
3R

V  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  4 V ข.  8 V 
  ค.  10 V ง.  12 V 

 6. วงจรแบ่งแรงดนัไฟฟ้ำแบบมีโหลดคือขอ้ใด  
  ก.  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรม 
  ข.  วงจรไฟฟ้ำแบบขนำน 
  ค.  วงจรไฟฟ้ำท่ีมีโหลด ต่อร่วมกนัในระหวำ่งจุดสองจุด     
  ง.  วงจรไฟฟ้ำแบบอนุกรมท่ีมีกำรน ำโหลดมำต่อขนำนกบัตวัตำ้นทำนในวงจร   
 
 
 
 



 - 167 - 

จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-8.3   ใชต้อบค ำถำมขอ้ 7-11 
 

IT 

R2 = 8 W E = 10 V 

R3 = 6 W 

R1 = 4 W 

R4 = 8 W 

R5 = 6 W R6 = 6 W 

V1 

V2 

V3 

 
 

รูปท่ี ล-8.3  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 7-11 
 

 7. แรงดนัไฟฟ้ำ  
1

V  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  2 V ข.  4 V 
  ค.  6 V ง.  8 V 

 8. แรงดนัไฟฟ้ำ  
3

V  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  2 V ข.  4 V 
  ค.  6 V ง.  8 V 

 9. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 
1

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  0.5 A ข.  0.75 A 
  ค.  1 A ง.  1.5 A 
 10. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

4
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.5 A ข.  0.75 A 
  ค.  1 A ง.  1.5 A 
 11. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

6
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.33 A ข.  0.5 A 
  ค.  1 A ง.  1.5 A 
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จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-8.4  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 7-11 
IT 

R2 = 5 W E = 30 V 

R1 = 20 W = 20 W 

R3 = 5 W 

= 15 W 

= 30 W 

 
 

รูปท่ี ล-8.4  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 12-16 
 

 12. แรงดนัไฟฟ้ำ  
1L

V   มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  4 V ข.  8 V 
  ค.  12 V ง.  18 V 

 13. แรงดนัไฟฟ้ำ  
2L

V  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  4 V ข.  8 V 
  ค.  12 V ง.  18 V 

 14. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 
1L

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  0.3 A ข.  0.6 A 
  ค.  0.9 A ง.  1.2 A 
 15. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

2L
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.3 A ข.  0.6 A 
  ค.  0.9 A ง.  1.2 A 
 16. กระแสไฟฟ้ำท่ีไหลผำ่น 

3L
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  0.25 A ข.  0.75 A 
  ค.  1 A ง.  1.5 A 
 
 
 

3L
I  

2L
I  

1L
I  3L

V  

2L
V  

1L
R  

1L
V  

2L
R  

3L
R  
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จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-8.5  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 17-18 
 

IT 

R2 

R1 RL VL = 8 V 

IL = 0.2 A 

Ib 

E = 15 V 

 
   ก ำหนดให ้ Ib = 10% ของ IL 

รูปท่ี ล-8.5  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 17-18 
 

 17. ตวัตำ้นทำน 
1

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  200 W ข.  300 W 
  ค.  400 W ง.  500 W 
 18. ตวัตำ้นทำน 

2
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  22.62 W ข.  25.82 W 
  ค.  28.62 W ง.  31.82 W 

 
จำกวงจรไฟฟ้ำในรูปท่ี ล-7.6  ใชต้อบค ำถำมขอ้ 19-20 
 

IT 

R2 E = 40 V 

R1  
 

R3 

         = 0.8 A 

 

           = 20 V 

 

Ib 

= 10 V 

                = 0.6 A 

 

 
   ก ำหนดให ้ Ib = 10% ของ 

TL
I  

รูปท่ี ล-8.6  ส ำหรับตอบค ำถำมขอ้ท่ี 19-20 

2L
V  

1L
V  

1L
R  

2L
R  

2L
I  

1L
I  
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 19. ตวัตำ้นทำน 
1

R  มีค่ำเท่ำใด  
  ก.  31.12 W ข.  71.43 W 
  ค.  82.64 W ง.  96.73 W 
 20. ตวัตำ้นทำน 

2
R  มีค่ำเท่ำใด  

  ก.  13.51 W ข.  16.67 W 
  ค.  21.36 W ง.  24.84 W 


